



# Впереди XXVIII съезд КПСС. Кому быть делегатом?

ЧТО МНЕ НРАВИТСЯ В БУДУЩЕЙ ПАРТИИ?

Отказ от властных полномочий, закрепленных Конституцией. Операция эта, безусловно, болезненная, но все же она из разряда «наружное». Значительно сложнее для членов КПСС по восприятию, более значим по последствиям. Отказ от иерархии власти внутри партии, передача ее партийной массе, т. е. вниз, в первичные организации, — это, поверьте, намного серьезнее. Это уже «внутреннее» кардинальное изменение самой партии. На чем оно основано?

На человеке. На праве члена партии, его свободе, равенстве. Прежде всего вправе быть в той парторганизации, в которой, по его мнению, потенциал коммунистов будет раскрыт наилучшим образом. Но только в этом случае партия станет МОЕП партией, а не моего начальства.

Может случиться, что коммунисты данного предприятия не захотят объединиться в первичную парторганизацию. Что же, этот факт должен послужить предметом анализа. Не больше.

И уж если я, ты и он решили образовать первичку, то позвольте нам самим решить, что мы будем делать в этом коллективе, на этой территории демократический гуманистический социализм — это консенсус.

Уверен, говорить об ином в партии и одновременно пытаться строить демократический гуманистический социализм — это консенсус.

Я хочу, чтобы будущая партия, обновленная КПСС, была более демократической, более гуманной, чем наше общество. Буду настаивать, чтобы и в Уставе партии, и в ее Платформе сохранились требования социальной

справедливости. Считаю, что партия по своей внутренней сущности, по взаимоотношениям между членами партии должна стать эталоном социальной справедливости. Только в этом случае партия будет гарантом установления социальной справедливости в обществе, позволяющим выполнять решения, принятые на верху.

Партия, оставаясь организацией, превращаясь в союз единомышленников, разумеется, должна иметь принципы, позволяющие ей функционировать, достигая выполнения поставленных задач. Природу этих принципов, их набор мы находим у В. И. Ленина. Но меняющийся характер наших отношений позволяет объединять их под общим термином «демократическое единство».

Считаю необходимым дополнить п. 17 проекта Устава тезисом о том, что по желанию первичных партийных организаций они могут объединяться и образовывать поселковую партийную организацию. Для нашего округа этот вопрос весьма актуален. Десятки рабочих поселков с числом коммунистов до 500 расположены на расстоянии до 100 км от горкомов, райкомов партии, разумеется, с участием делегатов XXVIII съезда КПСС.

Избрание последних почти за два месяца до

съезда дает хорошую возможность поработать

1. Член КПСС должен иметь право съезда на учете в любой парторганизации данной территории по своему желанию:

01 — да,

2. Первичные партийные организации должны строиться по:

03 — только производственному принципу;

04 — только территориальному;

05 — и производственному, и территориальному;

06 — по интересам.

3. Партия должна нести в себе преимущественно признаки:

07 — авангардного типа;

08 — парламентского типа;

09 — в переходный период должно быть и то, и другое.

4. Территориальные органы партии формируются по принципу:

10 — выборности;

11 — представительства;

12 — должно быть и то, и другое.

5. Функции и полномочия, а равно и бюджет всех вышестоящих партийных органов должны формироваться:

13 — по решению первичных партийных организаций;

14 — по решению нижестоящих партийных органов;

15 — по решению самих органов и партийных конференций, их образующих.

6. Член КПСС взносы платят дифференцированно от доходов, но при этом максимальный размер:

16 — 1 проц., 17 — 2 проц., 18 — 3 проц., 19 — 1 руб. в месяц, 20 — 3 руб. в месяц.

Передайте ваши ответы в Сургутский горком или Ханты-Мансийский окружком, пришлите в редакцию. Если обсуждение будет коллективным, то проставьте количество голосов за тот или иной вариант. Спасибо.

В. ЧУРИЛОВ,

первый секретарь окружкома КПСС, кандидат в делегаты XXVIII съезда КПСС по 28-му Сургутскому партийному избирательному округу.

7. Член КПСС имеет право съезда на учете в любой парторганизации данной территории по своему желанию:

8. Первичные партийные организации должны строиться по:

9. Функции и полномочия, а равно и бюджет всех вышестоящих партийных органов должны формироваться:

10. Территориальные органы партии формируются по принципу:

11. Выборности;

12. Представительства;

13. Должно быть и то, и другое.

14. Функции и полномочия, а равно и бюджет всех вышестоящих партийных органов должны формироваться:

15. По решению первичных партийных организаций;

16. По решению нижестоящих партийных органов;

17. По решению самих органов и партийных конференций, их образующих.

18. Член КПСС взносы платят дифференцированно от доходов, но при этом максимальный размер:

19. 1 проц., 20 — 2 проц., 21 — 3 проц., 22 — 1 руб. в месяц, 23 — 3 руб. в месяц.

Передайте ваши ответы в Сургутский горком или Ханты-Мансийский окружком, пришлите в редакцию. Если обсуждение будет коллективным, то проставьте количество голосов за тот или иной вариант. Спасибо.

В. ЧУРИЛОВ,

первый секретарь окружкома КПСС, кандидат в делегаты XXVIII съезда КПСС по 28-му Сургутскому партийному избирательному округу.

# Я — ЗА ДЕМОКРАТИЧЕСКУЮ ПАРТИЮ

**ЛАРИОНОВ Борис Михайлович**, директор предприятия «Приборсервис», 1935 года рождения, член КПСС с 1965 года. Выдвинут на кустовом собрании делегатом на областную, окружную и городскую партийные конференции, а также кандидатом в делегаты на Российскую партийную конференцию и XXVIII съезд КПСС. Представляем ему слово.

Сегодня на всех уровнях большинство коммунистов пытаются разобраться в кризисе КПСС. Я тоже рассматриваю сегодня кризис всей нашей государственной системы, к которому мы пришли под руководством правящей партии. Сегодня это необходимо четко зафиксировать и отсюда начинать отсчет. Что же делать дальше и как можно спасти общество?

Во-первых, предлагаю не заниматься изучением Платформы ЦК КПСС к съезду, а решать кардинальные вопросы. Увести партию от власти, за которую так судорожно держатся консервативные силы. Нужно учесть

опыт истории — борьба за власть зачастую кончается кровопролитием. Недопустить это можно, только «поступившись принципами». Ведь власть-то у нас создана — это наши Советы. С кем и за какую власть мы должны бороться? За какие «завоевания»? Что они нам дали?

Считаю, необходимо на съезде решить важный вопрос — это размежевание с консервативными силами в КПСС, начиная с отставки ЦК и Политбюро. И только после этого разработать и принять платформу на основе демократии без партийного аппарата, функционирования всех струк-

тур на общественных началах. Коммунистам (особенно партийным функционерам) необходимо дать шанс (или скорее, возможность) выйти из создавшегося положения социально защищенными, то есть предоставить различные льготы при переходе в хозяйственную деятельность. Это примерно те льготы, которые даются при сокращении министерств и ведомств. Это нам даст возможность привлечь на свою сторону многих сегодняшних противников радикальной перестройки в партии. Демократическая, парламентская партия — эта наше ближайшее будущее. Только таким шагом можно завоевать почти полностью утраченное доверие в обществе.

Глубоко убежден в марксистском учении, его силе и глубине познания философии общественно-го устройства. Но, дорогие товарищи, все его учение вывернуто и подстроено к своим интересам теми, кто от имени пролетариата осуществляет диктатуру над всем

нашим народом в течение 72 лет. Вся теория Маркса в диалектическом развитии общества, то есть одно общественное устройство выходит из предыдущего на основании действия объективных законов. И ни в каких трудах Маркса не мог предвидеть строительство социализма на сложившейся полуфеодальной базе в России в 1917 году. Да и В. И. Ленин, призыва в октябре 1917 года к вооруженному восстанию, не имел в виду строительство социализма в России. Взятие власти большевиками в 1917 году — мера вынужденная, в связи с создавшейся обстановкой. Вынужденной мерой был и «военный коммунизм». И только в начале 20-х годов стало ясно, что новое социалистическое общество можно строить на капиталистической основе (НЭПе).

Поскольку мы все эти годы шли назад, к обществу казарменно-рабочему, поэтому кощунственно считать себя коммунистами, и это название нужно снять. Наша задача — демокра-

## Курсом прогресса

Более полутора сотен различных разработок по механизации производственного процесса при техобслуживании и ремонте автомобилей, усовершенствованию применяемого станочного оборудования на счету конструкторской группы проектно-технологического бюро территориального производственного объединения Северстальавтотранс.

Немногочисленный коллектив в основу своей деятельности положил принцип хозрасчета. Это оправдывает себя, приносит немалый экономический эффект.

Успехом у автотранспортников Тюменского Севера пользуются разработки инженера-конструктора Лидии Григорьевны Фирстовой.

Значительно ускорил, упростил трудоемкую ремонтную операцию гидравлический механизм для выбивания шкворней автобусов ЛАЗ, ЛиАЗ и других.

А. НИКИФОРОВ.

# ЧТО ЖЕ ДАЛЬШЕ?

Большинство коммунистов, с кем приходилось разговаривать в последнее время, связывают свои надежды с XXVIII съездом КПСС. Часто слышу: «Вот после съезда и решу — буду ли в партии или нет». Жаль, конечно. Жаль, что в который раз мы вновь застыли в ожидании некоего чуда, которое придет к НАМ, назовет НАШ путь, со- здаст НАШУ партию.

Формирование функций партийных органов снизу вверх — вот что мне нравится в МОЕИ партии.

Разумеется, в этом случае в корне изменится наше отношение к принципу демократического централизма, как к некоему магическому заклинанию, позволяющему якобы выполнять решения, принятые на верху.

Партия, оставаясь организацией, превращаясь в союз единомышленников, разумеется, должна иметь принципы, позволяющие ей функционировать, достигая выполнения поставленных задач.

При этом принципы, позволяющие ей функционировать, должны быть гарантами устано-

вления социальной справедливости в обществе, позволяющими авторитетом значительной его части.

Если так, то КТО это сделает вместо НАС?

Мы наивно надеемся и верим, что вот уж на этот раз будет то, что надо.

Ох, уж это отчуждение. Полной мерой его результаты мы ощутили в экономике. А теперь вот — политика. Разве бывает выбор НАШЕГО пути без НАС? Нет, не бывает.

Если так, то КТО это сделает вместо НАС?

Мы наивно надеемся и верим, что вот уж на этот раз будет то, что надо.

Ох, уж это отчуждение. Полной мерой его результаты мы ощутили в экономике. А теперь вот — политика. Разве бывает выбор НАШЕГО пути без НАС? Нет, не бывает.

Если так, то КТО это сделает вместо НАС?

Мы наивно надеемся и верим, что вот уж на этот раз будет то, что надо.

Ох, уж это отчуждение. Полной мерой его результаты мы ощутили в экономике. А теперь вот — политика. Разве бывает выбор НАШЕГО пути без НАС? Нет, не бывает.

Если так, то КТО это сделает вместо НАС?

Мы наивно надеемся и верим, что вот уж на этот раз будет то, что надо.

Ох, уж это отчуждение. Полной мерой его результаты мы ощутили в экономике. А теперь вот — политика. Разве бывает выбор НАШЕГО пути без НАС? Нет, не бывает.

Если так, то КТО это сделает вместо НАС?

Мы наивно надеемся и верим, что вот уж на этот раз будет то, что надо.

Ох, уж это отчуждение. Полной мерой его результаты мы ощутили в экономике. А теперь вот — политика. Разве бывает выбор НАШЕГО пути без НАС? Нет, не бывает.

Если так, то КТО это сделает вместо НАС?

Мы наивно надеемся и верим, что вот уж на этот раз будет то, что надо.

Ох, уж это отчуждение. Полной мерой его результаты мы ощутили в экономике. А теперь вот — политика. Разве бывает выбор НАШЕГО пути без НАС? Нет, не бывает.

Если так, то КТО это сделает вместо НАС?

Мы наивно надеемся и верим, что вот уж на этот раз будет то, что надо.

Ох, уж это отчуждение. Полной мерой его результаты мы ощутили в экономике. А теперь вот — политика. Разве бывает выбор НАШЕГО пути без НАС? Нет, не бывает.

Если так, то КТО это сделает вместо НАС?

Мы наивно надеемся и верим, что вот уж на этот раз будет то, что надо.

Ох, уж это отчуждение. Полной мерой его результаты мы ощутили в экономике. А теперь вот — политика. Разве бывает выбор НАШЕГО пути без НАС? Нет, не бывает.

Если так, то КТО это сделает вместо НАС?

Мы наивно надеемся и верим, что вот уж на этот раз будет то, что надо.

Ох, уж это отчуждение. Полной мерой его результаты мы ощутили в экономике. А теперь вот — политика. Разве бывает выбор НАШЕГО пути без НАС? Нет, не бывает.

Если так, то КТО это сделает вместо НАС?

Мы наивно надеемся и верим, что вот уж на этот раз будет то, что надо.

# ПРЕЖДЕ ВСЕГО — УЧИТЬСЯ

Недавно я был избран секретарем парткома объединения Сургутнефтегаз, и моя кандидатура была назначена в числе кандидатов в делегаты XXVIII съезда КПСС и Российской партконференции. Являясь вновь избранным секретарем и не имея соответствующего опыта партийной работы, тем не менее хотел бы осветить ряд принципиальных взглядов на положение в партии в моем понимании.

Итак, почему же я программу по самому в разгаре творческой деятельности (а работал в последние три с половиной года начальником управления технологического транспорта № 5), в возрасте 31 года делаю резкий поворот в своей судьбе и перехожу на партийную работу? Здесь, наверно, нужно назвать несколько причин. Это и небезразличное отношение к происходящему в партии, в стране. Это и желание в трудный момент прийти на помощь и, возможно, изменить ситуацию в нашей парторганизации к лучшему. Как же я ее понимаю? Весьма неоднозначно.

Сложившуюся ситуацию в партии нельзя называть лишь кризисом «верхов». Нет, это не совсем так. Длительное время, будучи рядовым членом КПСС, я видел, как постепенно расслабляется и атрофируется наиболее массовая часть партии — ее рядовые члены. В то же время стал заметен и отрыв «верхушки» от «низов». Для этого, на мой взгляд, есть несколько причин. Главная — отсутствие конкуренции, полный вакуум в течение многих десятилетий, за которые нам не только вдолбили в голову, но и втравили в душу, что мы, коммунисты, — единственная руководящая и направляющая сила советского общества.

Сейчас, когда, как грибы, стали вырастать партии и движения, мы замечаем, что порой, имея гораздо меньший по численности состав, да и попросту плохо организованные, они оказывают влияние на социально-политическую обстановку не только в отдельных городах, но и регионах (Тюмень, Свердловск, Волгоград, Донецк и др.). Особенность боевитости этих движений в том, что они проходят путь становления в условиях борьбы.

Что же нам, я имею в виду рядовых членов партии, нужно делать в настоящий момент? Некоторым из нас необходимы просто начальные азы культуры — культуры общения и пропаганда наших идей, проведения собраний, митингов, демонстраций.

Какие конкретные шаги на данных форумах нужно сделать? Считаю, что Российской партконференции необходимо спросить с ЦК, почему без совета с коммунистами России было принято решение о создании Бюро ЦК по РСФСР. Следует в сроч-



ном порядке провести его выборы на демократической основе. На XXVIII съезде необходимо потребовать отставки руководителей партии, скомпрометировавших себя, не показавших себя в работе истинными сторонниками обновления. К таким я отношу Е. К. Лигачева, В. А. Медведева, Г. М. Разумовского.

И последнее. Сейчас по 4-ом округам в городе зарегистрированы кандидаты в делегаты XXVIII съезда и Российской партконференции. В списках кандидатов немало директоров, управляющих, специалистов, т. е. тех, для кого партийная работа не является профессиональной. Считаю такое положение крайне неправильным. По логике эти руководители должны возглавлять те парторганизации, которые их выдвинули. Но партийная работа в последнее время является непрестижной, и вряд ли кто-либо из выдвинутых хозяйственников даст согласие на такой переход. По крайней мере отчетно-выборная конференция нефтяников воочию показала это. Конференцию можно назвать парадом самоотводов хозяйственников. Вот и получается: взвалить эту ношу по силам не каждому, а на съезд и конференцию ехать из числа хозяйственников желающих много.

Так и хочется крикнуть: товарищи коммунисты! Подумайте! Ведь только партийный лидер будет проводить политику съезда, ведь только он будет работать с коммунистами, доводить до них принятые решения и руководствоваться ими в действии. Только он, а не «свадебные генералы», для которых XXVIII съезд и Российской партконференция являются лишь очередным этапом удовлетворения личных амбиций, будет отвечать за положение дел в партийной организации.

Подумайте! И сделайте правильный выбор.

Л. БАЧИНИН,  
секретарь парткома  
объединения Сургутнефтегаз, кандидат в  
делегаты XXVIII съезда КПСС.

## ДОНЕСТИ ОБЩЕЕ МНЕНИЕ

Коммунисты всей нашей страны принимают активное участие в подготовке XXVIII съезда КПСС. Много разговоров идет сейчас о том, какой должна быть наша партия. И коммунисты большие надежды возлагают на съезд, который должен дать ответ на этот вопрос.

Знакомясь с проектами Программы и Устава КПСС, нельзя согласиться со многими пунктами в них. Так, демократический централизм, а именно — подчинение меньшинства большинству, не виден в проекте Устава. Наоборот, в нем говорится, что руководящее меньшинство может отменить решение большинства первичек.

Не говорится и о защищении членов КПСС, которые решили добровольно выйти из партии. Я не могу сказать, что это плохие люди. Нет! По своему характеру, способностям они не политики и не могут быть лидерами среди своих товарищей, но боятся выйти из партии, считая, что это может повредить их дальнейшей судьбе.

В проекте Устава также необходимо записать, что делегаты на съезд компартий союзных республик и КПСС избираются на 5 лет. Делегат должен быть связующим звеном между первичной организацией и Центральным Комитетом. Это дает возможность в любой момент, при необходимости, собрать кон-



диниченко Иван Калистратович родился в 1946 году в Алтайском крае. В 1969 году окончил Тюменский индустриальный институт, получив специальность горного инженера по бурению нефтяных и газовых скважин. Начав свою трудовую деятельность в Сургуте помощником бурильщика, прошел все этапы в бурении — старший инженер-технолог, начальник смены РИТС, главный технолог, главный инженер, начальник управления по бурению. В настоящее время — заместитель генерального директора по кадрам объединения Сургутнефтегаз. Член бюро парткома нефтяников. Выдвинут кандидатом в делегаты съезда по 25-му партийному избирательному округу.

разовые взносы в бюджет первичных партийных организаций могут вноситься в любом размере как отдельные граждане СССР, так и трудовые коллектиды.

Считаю, что Президент нашей страны не должен быть Генеральным секретарем КПСС (или Председателем, как предлагает проект нового Устава).

Окончательная моя программа будет сформирована на после встреч с коммунистами первичных партийных организаций. Мне хочется услышать мнение рядовых членов партии и донести это до съезда.

## НА ГРЕБНЕ ИЗМЕНЕНИЙ

Из Москвы со Всесоюзного семинара-совещания под эгидой ЦК профсоюза рабочих нефтяной и газовой промышленности вернулась правовой инспектор Сургутского райкома Вера Михайловна АЛЕКСЕЕВА. Семинар был очень объемным по содержанию. Здесь обсуждались и защитные функции профессионального союза, и изменения в жилищном и трудовом законодательстве, социальному обеспечению, роль в этом правовых инспекций на местах.

Мы же остановились лишь на нескольких, на наш взгляд, наиболее важных для сургутян вопросах.

— Вера Михайловна, в увольнении по собственному желанию.

— Чем же знаменателен указанный документ?

— Да. Госкомитет по

труду и социальным вопросам и секретариат ВЦСПС приняли постановление «О сохранении непрерывного стажа, дающего право на получение надбавок к заработной плате за работу в местностях, приравненных к районам Крайнего Севера, а также в районах и местностях, где надбавки выплачиваются в порядке и на условиях, предусмотренных постановлением ЦК КПСС, Совета Министров СССР и ВЦСПС от 6.04.72 года при

### АКТУАЛЬНОЕ ИНТЕРВЬЮ

— А когда непрерывный стаж не сохраняется?

— В случае увольнения по собственному желанию без уважительных на то причин, если со дня предыдущего увольнения по такому же основанию не прошло двенадцать месяцев. И добавлю еще: настоящий порядок сохранения непрерывного трудового стажа применяется в отношении лиц, уволившихся с прежней работы по собственному желанию после второго октября 1989 года.

— Думаю, что, несмотря на ярко выраженный официально-деловой стиль ваших ответов (без чего нельзя, видимо, обойтись), нефтяники и газовики уяснили себе их суть. И все же: а если возникнут какие-то дополнительные вопросы?

— У нас в райкоме профсоюза этим занимается внештатная правовая инспекция. Работает она в первый и третий вторники каждого месяца с 17 до 19 часов по адресу: проспект Мира, 19.

Н. КОЗЛОВ.

# В исполкоме райсовета

## ОБ ОТКРЫТИИ ВЕСЕННЕЙ ОХОТЫ

Исходя из запасов водоплавающей дичи на территории района, исполком районного Совета народных депутатов принял решение, которым РАЗРЕШАЕТ на территории Сургутского района ВЕСЕННЮЮ ОХОТУ на гусей и уток (сезон) сроком НА 7 ДНЕЙ в угодьях, закрепленных за охотпользователями, обеспечивающими надлежащую охрану, осуществляющими биотехнические и воспроизводственные мероприятия.

Норма отстрела за сутки — три селезня (утки), в том числе один гусь.

Охоту открыть с утренней зари 12 МАЯ ДО 20 МАЯ ВКЛЮЧИТЕЛЬНО; 16—17—ДНИ ПОКОЯ.

Для охотников, охотившихся на территории Русского сельского Совета, открыть охоту с утренней зори 19 по 25 мая включительно.

Охоту разрешить только населению, постоянно проживающему на территории района и г. Сургута.

## О ПРОВЕДЕНИИ ДВУХМЕСЯЧНИКА ПО ОХРАНЕ НЕРЕСТУЮЩИХ РЫБ В ВЕСЕННИЙ ПЕРИОД.

На основании правил рыболовства в Обском бассейне в целях предупреждения фактов незаконного лова рыбы, создания условий для воспроизведения рыбных запасов в период весеннего нереста рыбы, усиления охраны водоемов от загрязнения исполнком районного Совета народных депутатов ПРИНЯЛ РЕШЕНИЕ, которым установил срок запрета на вылов рыбы в период весеннего нереста по Сургутскому району.

Срок этот с 10 мая по 10 июня. Срок запрета на вылов карася с 1 июня по 1 июля.

Запретить эксплуатацию маломерного флота с двумя подвесными моторами на период навигации 1990 года независимо от типа судов.

# МЕДАЛИ ВСЕХ ДОСТОИНСТВ

В ТБИЛИСИ ЗАВЕРШИЛСЯ В МЕЖДУНАРОДНЫЙ ТУРНИР ПО ДЗЮДО СРЕДИ ЮНОШЕЙ И ДЕВУШЕК, ПОСВЯЩЕННЫЙ ПАМЯТИ ЗАСЛУЖЕННОГО МАСТЕРА СПОРТА АНЗОРА КИКНАДЗЕ. В НЕМ ПРИНЯЛИ УЧАСТИЕ ТРИСТА СПОРТСМЕНОВ ИЗ БОЛГАРИИ, ГДР, ПОЛЬШИ, ФРГ, ФРАНЦИИ, ШВЕЙЦАРИИ, СССР И ГРУЗИИ.

Отлично показали себя дзюдоистки Сургута. Оксана Харченко (вес до 48 кг) удачно проводила броски и, одержав три победы, завоевала золотую медаль. Еще одна ученица тренера Михаила Ющенко — Инга Пырх получила бронзовую медаль в весе до 57 кг. А Татьяна Миньковская лишь в финале уступила С. Хомухиной из Красноярска. Серебряного призера тренирует И. Федоровский.



Р. ШАФИЕВ, главный секретарь соревнований, судья всесоюзной категории. г. Тбилиси.

Сургутский территориально-внедренческий центр «Сургутнефтегазстройтруд» предлагает всем организациям и предприятиям города и района следующие услуги: перевод их на полный хозрасчет и самофинансирование (1, 2 модель, аренда); разработку калькуляций, затрат труда и заработка платы, укрупненных норм, карт-трассировок; разработку нормативов численности всех категорий работников; определение планово-расчетных цен; определение норматива заработной платы на годовую программу работ; разработку местных норм времени и расценок на все виды работ; изучение использо-

## ВАШИ ШЕСТЬ СОТОК

Общеизвестно: томаты очень любят тепло и солнце, чутко реагируют на повышенную влажность, отзывчивы на внесение органических и минеральных удобрений.

Дозы и виды удобрений зависят от фазы развития растений. До цветения всех кистей более всего требуется фосфора: количество его в ранний период развития томатов должно быть в шесть раз больше, чем азота, и в три — калия. В фазу цветения исключение фосфора вызывает резкое снижение урожая. А вот при формировании плодов потребность в фосфоре ослабевает, в азоте и калии — возрастает. Но нельзя допускать избыточного азотного питания, так как при этом листья и стебли жируют, замедляется формирование плодов.

При наливе плодов растения нуждаются в калии. Лучше вносить калийную селитру, сернокислый натрий, а еще лучше — древесную золу.

В нашей зоне томаты выращивают как в открытом грунте (в солнечном, защищенном от холодных ветров и безопасном при заморозках мес-те), так и в теплицах.

На хорошо удобренных почвах под томаты не рекомендуется вносить свежий навоз, предпочтение следует отдавать перепревшему. Если почва суглинистая, сырая, желательно добав-

РУБРИКУ ВЕДЕТ АГРОНОМ Л. ЮСУПОВА

# ВЫРАЩИВАЕМ ТОМАТЫ

лять рыхлящие материалы, древесные опилки, торф, перегной, перегнившие листья, соломистый навоз. Органику лучше всего вносить осенью, под перекопку.

Итак, приступаем к высадке рассады томатов в грунт. Для посадки готовят лунки размером в зависимости от количества рассады, она хорошо прополивается водой с растворенным в ней марганцем (0,5—1 г на ведро воды).

Растояние между растениями, расположеннымными рядами, 60—65 см.

После высадки растения вновь поливают, а лунки заделывают сухой землей. Рассаду обычно высаживают вертикально, заглубляя ее до коренной шейки, подвязывают к колышкам (некоторые любители устраивают шпалеры). Переросшую рассаду надо высаживать наклонно, верхушкой в северную сторону.

Поливают помидоры регулярно, раз в неделю. Подкармливать начинают через 10 дней после высадки. При первой подкормке из минеральных удобрений следует брать суперфосфат (5—7 г на 10 л воды), азотных и калийных — по 5 г. При второй подкормке доза удобрений увеличивается: до 10 г мочевины и калийных удобрений и 40 г суперфосфата.

Хорошие результаты получаются при применении коровяка и птичьего помета. Коровяк — настоящий — разводят в 10 раз, а птичий помет — в 15 раз. Питательный раствор надо вносить на влажную почву.

Если вы заметили, что листья на растениях скручиваются, это значит нужно исключить из подкормки суперфосфат, а дозу азотных и калийных удобрений увеличить до 30 г на 10 л воды.

Если у растений ботва

богата, а цветение и

завязывание плодов за-

тянулись, следует полно-

стью исключить из подкормок азотные удобрения — как органические, так и минеральные.

Чтобы получить стандартизированные плоды, необходимо куст формировать, то есть пасынковать. Па-

сынку, растения формируют в одни, два, три стебля. При одностебельной форме на основном стебле удаляют все боковые побеги, при двухстебельной оставляют один пасынок, растущий непосредственно под первой цветочной кистью. При трехстебельной оставляют еще один из расположенных ниже, наиболее сильных побегов.

Более высокий урожай получают при формировании двухстебельного куста, а для получения раннего урожая формируют один стебель, оставляя при этом два-три первых соцветия.

Пасынкование следует проводить в утренние часы. Верхушки прищипывают так, чтобы выше верхней кисти остались два листа.

Раннеспелые сорта со штамбовым типом куста («москвич», «барнаульский консервный», «белый налив») только один раз пасынкуют в последней пятнадцативке июля. Одновременно прищипывают верхушку на всех крупных пасынках с нераспустившимися бутонами.

А. КОРЕПАНОВА, старший научный сотрудник окружной опытной станции, заслуженный агроном РСФСР.

Редактор  
В. В. КИСЕЛЕВ.

# СПРАВКИ

## НА РАБОТУ

В объединенную хозрасчетную дирекцию «Комиссионные товары»

— бухгалтера со специальным образованием, с опытом работы в торговле не менее 5 лет. Обр.: ул. Ленина, 37, тел. 2-36-92.

В орг Сургутского леспромхоза — экспедитора, грузчиков. Обр.: ул. Мира, 2, орг леспромхоза. Тел. 6-82-03.

## РАЗНОЕ

Объединенная хозрасчетная дирекция «Комиссионные товары» ПРОИЗВОДИТ РЕАЛИЗАЦИЮ товаров по мелкому ОПТУ по безналичному расчету. Обр.: ул. Ленина, 37, тел. 2-36-92.

Кооператив «Авто» ПРЕДЛАГАЕТ АВТОУСЛУГИ предпринимателям, кооперативам по госрасценкам на автомобили типа КамАЗ: КамАЗ-53212 (бортовой); КамАЗ-5410 (седельный тягач) с площадкой и автотрефрижератором типа «Алка». Обр. по тел. 2-93-36 с 11 до 14 часов.

Лечебно-диагностический отдел реабилитации Института культуры человеческих отношений ПРЕДЛАГАЕТ населению следующие платные услуги: функциональные исследования (электро-

энцефалография, РОЭ-энцефалография, электрокардиография), мануальная терапия, массаж.

Вас обслуживают высококвалифицированные специалисты. Заключаются договоры с предприятиями. Часы работы: с 17 до 20 часов ежедневно. Суббота, воскресенье — с 9 до 15 часов. Проезд авт. № 100, 104, 105 до аэропорта, гостиница — медсанчасть аэропорта. Медсанчасть аэропорта. Тел. 6-82-03.

Детская музыкальная школа № 4, временно расположенная в здании СШ № 15 по ул. Пушкина, ОБЪЯВЛЯЕТ НАБОР учащихся на подготовительное отделение по инструментам: скрипка, домра, гитара, баян, аккордеон, хоровое пение.

При себе иметь заявление по форме, копию свидетельства о рождении. Документы принимаются до 20 мая 1990 года.

Кооператив «Юрмала» ПРИНИМАЕТ ЗАЯВКИ от населения и организаций на приобретение живых цветов на 1 мая 1990 г. Обр.: ул. Энтузиастов, 45; тел. 6-59-24. Проезд авт. до ост. «Музучилище».

Утерянное водительское удостоверение на имя Дмитрия Андреевича прошу

ТЮМЕНСКИЙ ИНДУСТРИАЛЬНЫЙ ИНСТИТУТ ИМ. ЛЕНИНСКОГО КОМСОМОЛА ОБЪЯВЛЯЕТ В 1990 ГОДУ ПРИЕМ СТУДЕНТОВ НА 1 КУРС ПО ВЕЧЕРНЕЙ И ЗАЧОНОЙ ФОРМАМ ОБУЧЕНИЯ НА СЛЕДУЮЩИЕ СПЕЦИАЛЬНОСТИ:

1. Автоматика и управление в технических системах.

2. Автоматизация технологических процессов.

3. Автомобили и автомобильное хозяйство.

4. Подъемно-транспортные, строительные, дорожные машины и оборудование.

5. Экономика и управление в отраслях топливно-энергетического комплекса.

6. Разработка и эксплуатация нефтяных и газовых месторождений.

7. Проектирование, сооружение и эксплуатация газонефтепроводов и газохранилищ.

Заявление о приеме в институт подается на имя директора с указанием избранной специальности.

Профиль работы поступающего должен соответствовать избранной специальности.

К заявлению прилагаются: документ о среднем образовании (в подлиннике), характеристика для поступления в вуз, заверенная гербовой печатью.

Время приема: ежедневно с 10 до 13 и с 14 до 19 часов, выходной — воскресенье.

Обращаться по адресу: Сургут-4, ул. Энтузиастов, 38, ОТФ ТЮМИИ, приемная комиссия. Телефон для справок 6-52-41.

Выездная приемная комиссия на дневное отделение в г. Сургуте работает с 18 июня по 15 июля (для Тюмени).

Часы работы приемной комиссии: ежедневно с 10 до 13 и с 14 до 19 часов, выходной — воскресенье.

Обращаться по адресу: Сургут-4, ул. Энтузиастов, 38, ОТФ ТЮМИИ, приемная комиссия. Телефон для справок 6-52-41.

Выездная приемная комиссия на дневное отделение в г. Сургуте работает с 18 июня по 15 июля (для Тюмени).

Часы работы приемной комиссии: ежедневно с 10 до 13 и с 14 до 19 часов, выходной — воскресенье.

Обращаться по адресу: Сургут-4, ул. Энтузиастов, 38, ОТФ ТЮМИИ, приемная комиссия. Телефон для справок 6-52-41.

Выездная приемная комиссия на дневное отделение в г. Сургуте работает с 18 июня по 15 июля (для Тюмени).

Часы работы приемной комиссии: ежедневно с 10 до 13 и с 14 до 19 часов, выходной — воскресенье.

Обращаться по адресу: Сургут-4, ул. Энтузиастов, 38, ОТФ ТЮМИИ, приемная комиссия. Телефон для справок 6-52-41.

Выездная приемная комиссия на дневное отделение в г. Сургуте работает с 18 июня по 15 июля (для Тюмени).

Часы работы приемной комиссии: ежедневно с 10 до 13 и с 14 до 19 часов, выходной — воскресенье.

Обращаться по адресу: Сургут-4, ул. Энтузиастов, 38, ОТФ ТЮМИИ, приемная комиссия. Телефон для справок 6-52-41.

Выездная приемная комиссия на дневное отделение в г. Сургуте работает с 18 июня по 15 июля (для Тюмени).

Часы работы приемной комиссии: ежедневно с 10 до 13 и с 14 до 19 часов, выходной — воскресенье.

Обращаться по адресу: Сургут-4, ул. Энтузиастов, 38, ОТФ ТЮМИИ, приемная комиссия. Телефон для справок 6-52-41.

Выездная приемная комиссия на дневное отделение в г. Сургуте работает с 18 июня по 15 июля (для Тюмени).

Часы работы приемной комиссии: ежедневно с 10 до 13 и с 14 до 19 часов, выходной — воскресенье.

Обращаться по адресу: Сургут-4, ул. Энтузиастов, 38, ОТФ ТЮМИИ, приемная комиссия. Телефон для справок 6-52-41.

Выездная приемная комиссия на дневное отделение в г. Сургуте работает с 18 июня по 15 июля (для Тюмени).

Часы работы приемной комиссии: ежедневно с 10 до 13 и с 14 до 19 часов, выходной — воскресенье.

Обращаться по адресу: Сургут-4, ул. Энтузиастов, 38, ОТФ ТЮМИИ, приемная комиссия. Телефон для справок 6-52-41.